

在全国率先探索“名院托管、县域托底”医改模式，实现从“医疗洼地”到“病有良医”蝶变

莱西：破解72万群众看病就医难题

人民健康是社会主义现代化的重要标志。党的二十届三中全会提出，“深化医疗卫生体制改革”“促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局”。如何推动县域医疗资源提升、扩容、下沉，成为摆在很多城市面前的一道难题。

2023年4月，一直被视为“医疗洼地”的莱西市开始了一场“先立后破”的改革，从深化医疗体制改革入手，在全国率先创建“名院托管、县域托底”医改模式，通过城市三甲医院托管县域医共体的形式，推动优质医疗资源下沉，不断提升县域医疗水平，探索出了一条县域医改新路径，为全国医改提供了全新探索和样板。

短短不到两年，医改成果加速涌现：莱西医改从3000多案例中脱颖而出，入选全国“公立医院高质量发展标杆实践案例”；入选全省2024年财政支持县域医疗卫生高质量发展提升项目；莱西医改经验入选“2024健康中国实践案例”；在青岛市重点专科评审中，莱西市人民医院上榜数量居区市级医院首位；莱西市荣获山东省紧密型县域医共体样板县……

作为地方探索，莱西医改何以在短时间内就成为全国医改“后起之秀”，引起广泛关注？这其中，又有哪些成效和经验？



■侯四川副院长在马连庄中心卫生院坐诊。



■专家为小朋友诊疗。



■专科护士义诊。



■医院医护人员为群众耐心讲解护理注意事项。



■医院工作人员解答群众咨询。



■青岛市市立医院(集团)莱西院区。

以“有解”思维探寻医改之道

莱西医改，作为全国深化医药卫生体制改革的有益探索，其成果既是主动作为，也是一场“被逼出来的改革”。

莱西市位于青岛北部，常住人口72万，5家县级公立医院中仅有3家达到二级医院标准，医疗服务体系存在底子薄、经营管理差、群众本地就医意愿弱等问题，是青岛市唯一缺少三级医院的区市。2022年，莱西市县域内住院量占比仅为67%，转外就医住院人数达3.4万人次。

如何让基层群众不再“看病贵”“看病难”，就近“看上病”“看好病”，成为莱西医改的一道必答题。然而，医改是公认难啃的“硬骨头”。一个“改”字既有千钧之力，也有千头万绪，到底怎么“改”？莱西市决定，从一个个“当改”“必改”之处发力，从群众最关切的地方入手。

2023年4月，莱西市深化医药卫生体制改革工作会议召开，决定由青岛市属规模最大的三甲医院青岛市市立医院，对莱西市全部县域医疗卫生资源进行整体托管。“莱西市的医疗服务水平已经远远不能适应莱西经济社会发展和市民的卫生健康需求了，这是莱西上下的共识。”莱西市委书记周科认为，“有了这个共识，我们就敢壮士断腕，大胆去改。”

为顺利推进医改，莱西市成立了由市委书记、市长任组长的深化医药卫生体制改革领导小组，将全市5家公立医院、16家乡镇卫生院及464家村卫生室等打包整合，组建莱西市医疗集团，在医院所有权及资产归属不变、医疗机构人员编制性质不变等“五不变”原则下，由青岛市市立医院输出品牌、管理、技术、人才，实施全面同质化托管；同时，以紧密型县域医共体建设为抓手，整合优化基层医疗卫生系统，从管理模式、人才配置、药品采买、医疗服务等多方面进行改革创新，重塑全市医疗卫生体系。

“市立医院采取了派出专业团队全面接管、全体系平移的模式。针对公立医院功能重叠，该合并的合并，该转专科医院的转专科，实现各医院间优势互补，避免恶性竞争和内耗。”莱西市市立医院副院长、莱西市医疗集团党委副书记、总院长闫泰山介绍，“我们立足莱西实际补短板，全面调整优化院区功能定位和学科布局，建立县域远程影像、心电等医疗信息系统；建立全域物流服务体系；建立医共体中心药房，实现用药目录、药学服务、药品监测、药品采购和药品储备‘五统一’；建立医共体资源共享绩效考核分配机制，推动优质医疗资源和检查检验资源向基层卫生院开放，夯实县域医共体建设的基础。”

这是一场“双向奔赴”。

对于莱西市来说，胶东经济圈、青岛都市圈等战略推进，让莱西市迎来千载难逢的发展机遇，迫切需要一家有实力、有影响力的区域医疗中心与之匹配，更好满足青岛北部及周边群众看病就医需求。把现有医疗资源整合起来，成立县域医共体，与青岛市市立医院合作，可以高效利用对方先进理念、技术、人才、管理等优势，充分盘活现有医疗资源，提升综合医疗实力。

于有着百年历史的青岛市市立医院而言，历史性地跨出青岛主城区，辐射力、影响力扩展到胶东经济圈、青岛都市圈腹地，惠及莱西及周边县市200

多万人，无异于这所百年名院的二次创业，更是用实际行动赋能胶东经济圈一体化建设。

青岛市市立医院把莱西之行看作造福百姓健康，拓展辐射影响的长远战略，不急功近利，不搞短期行为。青岛市市立医院党委书记、总院长于腾波说：“布局莱西是长线工作，要有长期的心理准备。”“医院党委交给我们的使命是去耕耘，不是去收割。每次派驻专家出发的时候，于腾波书记都鞠躬送行，让我们很感动。专家团队在莱西工作特别有激情，有使命感。”闫泰山感慨。

无论战略还是战术层面，对合作双方来说，这都是“最优解”，是双向奔赴，相互成就，也给全国深化医药卫生体制改革探索了新路径。

医改效应全方位涌现

医改工作，只有干出来的精彩。

对于莱西市，医改无异于医疗卫生领域一次全方位“手术”，是一场“深水区”的跋涉。对于青岛市市立医院，全面托管一个县级市的公共医疗资源，解构与重构之间，同样山重水复，困难重重。

“再深的水也要蹚”，面对各种绕不过、躲不开的体制性、机制性障碍，面对重重困难和种种阻力，莱西市委、市政府没有“绕道走”，而是迎难而上，以勇气和智慧为医改难题探索突围之路。

通过建立整合共享的管理体系，变“各自为战”为“上下联动”；通过建立系统高效的运营体系，变“被动输入”为“自我造血”；通过建立分级联动的诊疗体系，变“舍近求远”为“就近诊疗”……莱西市立足自身条件，积极探索，打出了一套医改“组合拳”。

“如此全方位的政策推出，如此大规模的专家常态化派驻，在全国都很罕见，足见莱西医改决心之大、力度之深。”闫泰山介绍。

变则通，通则久。先“立”后“破”，以“改”促“进”，莱西医改“化学反应”全面释放，大刀阔斧的改革为莱西卫生健康事业带来了勃勃生机。

优质医疗资源增加，诊治水平更高。

在青岛市市立医院上百名专家“传帮带”下，越来越多“首例”高难度手术顺利实施：首例经皮肾镜超声波碎石取石术、首例膝关节单髁置换术、首例经皮穿刺三叉神经干阻滞阵痛术……莱西和周边县市居民在“家门口”就能享受到高品质医疗服务。

通过医改，构建起“市一县一镇一村”一体化整合型医疗卫生服务体系，大量优质医疗资源从青岛市市区下沉到莱西，再下沉到镇级直至村级，畅通了分级诊疗与双向转诊渠道，整体医疗能力显著提升，72万群众基本实现“疑难重症不出市、大病不出县、常见病不出镇、小病不出村”。

辖区医疗发展内生动力更强、潜力更足。

通过引进青岛市市立医院管理团队和优质医疗专家，开展各类学术交流和业务培训，本地医院管理人员及医生的理念、技能、视野等得到全方位重塑，为长远发展打下坚实基础。

莱西市人民医院神经内科一科主任、副主任医师刘振东深有感触，“莱西的医生由此得到的提升是全方位的，诊疗理念、技术、服务等都有很大进步，尤其是在复杂病诊疗方面。”

“通过驻常专家‘传帮带’、常态化进修培训、引进硕博专业人才等机制，

我们要为莱西打造一支‘带不走’的医疗人才队伍。”青岛市市立医院莱西市医疗集团副院长侯四川说。

医疗服务意识增强，群众满意度提升。

以作息时间为例，过去，莱西各医院下午上班时间是夏季14:30、冬季13:30；医改后统一调整为夏季13:30、冬季13:00。

“明显感觉中午来就诊的人多了，有些居民平时忙于工作，就可以利用午休时间来看病拿药。”莱西市医疗集团门诊部负责人高琳琳表示，“工作时间调整后，患者等待的时间少了，就诊满意度自然就上来了。”

“回流”患者多了，就医负担少了。

“30年前，我就带着患癫痫的闺女全国各地看病，去了好几个城市也没治好，有的医院说做手术可以治，但手术费要20多万，俺掏不起……”回忆漫漫寻医路，莱西市沽河街道81岁的李忠贵忍不住落泪，“听说青岛的专家来了，就想着来看看……”

2023年12月26日，李忠贵女儿的手术在莱西市医疗集团成功实施，全程4小时，在不开颅的情况下，通过微创手

术，从群众看病难看病贵、医院同质竞争运营不善、医生缺活力少动力、医保资金外流到实现患者、医院、医生、医保共赢，医改成果不断彰显，吸引各地相关部门前来考察学习。

从“医疗洼地”到“病有良医”，莱西医疗体制改革是一场多元共赢的改革。“名院托管、县域托底”，既解决了县域医疗条件不足之困境，又让大城市名院有了新的发展机遇和空间。更重要的是，莱西医改成为一件实实在在的民生工程，老百姓看病，基本实现了“大病不出市、常见病不出镇、小病不出村”的目标。

改革是一场革命，只有进行时没有完成时。下一步，莱西医改将聚焦优质资源下沉、分级诊疗、医保支付改革、多中心建设、人事薪酬改革、医防融合等领域继续发力，把医改向纵深推进。

作为一场系统性、全链条改革，莱西医改新一轮设计旨在提质增效，提升改革的系统性、整体性、协同性、实效性，构建新时代全民健康保障体系。

古人云，“随时以举事”。当前，全国医改已进入深水区。在人口老龄化、疾病复杂化背景下，公共医疗肩负着增



■专家在实施手术。

进国民福祉的重任，还要兼顾效率与公平。这些，都呼唤在全国可借鉴可复制的医改探索，尽快将改革向纵深推进。

莱西医改，无疑为全国提供了一个有益探索和全新样板。

以医改为标志，在青岛北部1568平方公里的热土上，莱西市正以“破局者”姿态勇闯新路。莱西市主动把自身放到全国坐标系中考量，“跳出莱西发展莱西”，固根基、扬优势、补短板、强弱项。

当下的莱西，除了医改稳步推进，教育领域改革也如火如荼。学前教育更加普惠，义务教育更为均衡，高中教育更有特色，职业教育更富内涵……在改革创新引领下，莱西教育也走上一条“破局而立、向新而生”的蝶变之路。

在抓牢招商引资、经济发展等重点工作同时，莱西市注重从就业、托幼、养老等群众急难愁盼中找准发力点，多办民生实事，让群众更具获得感、幸福感、安全感。

锚定塑造青岛北部协调发展新优势这一目标，莱西正在各领域进一步全面深化改革，不断引进新变量、培育新动能、塑造新优势，把更多不可能变为可能，以高质量创新改革支撑带动高质量发展。

(李德银 魏康)

以“破局”之姿勇闯新路

山东省紧密型县域医共体样板县、国家公立医院高质量发展标杆实践案例、2024健康中国实践案例……莱西医改以生动实践收获一连串荣誉。

数据最有说服力。医改实施以来，莱西全市公立医院药占比从改革前的37.33%降至目前的27.74%，医疗费用支出结构更加合理，住院患者次均费用由8674元下降至7464元，降幅13.95%。群众本地就医意愿明显增强，医疗机构手术量、门急诊人数分别增长31%、16%。

莱西医改，“改”掉了群众看病的痛点和堵点，就医满意度大幅提升。在莱